



# 感恩節，致辛苦的自己！

這些年來，風風雨雨，自己闔，責任壓力，自己扛，酸甜苦辣，自己闔，家庭工作，自己忙。沒有人問自己累不累，所有事一個人去面對。

這些年來，受到的委屈不計其數，有過的傷痕層層疊疊，儘管很苦，卻忍着不說，雖然很痛，卻依然承受。不想把自己的煩惱帶給別人，只想讓父母家人安心。

這些年來，缺錢的時候，沒向任何人開過口，困難的時候，沒向任何人求過助。即使再大的事，也是自己一個人解決。有多難，自己清楚，有多累，自己明白。

這些年來，辛苦苦苦賺，起早貪黑干，汗沒少流，苦沒少吃，罪沒少受。別人只看到表面的光鮮，卻看不到背後的付出。

過不好，別人嘲弄。無論經歷多少事，都是自己陪自己。不管有了什麼難，都是自己幫自己。

感謝任勞任怨的自己，感謝忠心耿耿的自己，沒有在壓力面前投降，沒有在責任面前逃避。

感謝辛辛苦苦的自己，感謝普普通通的自己，沒有強大的背景，只有努力的身影，沒有牢固的靠山，只有獨自去承擔。

在最難的時候，咬牙堅持熬過來，在最痛的時候，死擰硬扛走過來。

感謝善良真誠的自己，感謝寬容大度的自己，被人傷害時，選擇了沉默，被人欺騙時，選擇了原諒。始終用一顆善良的心待人，用愛化恨，以德報怨。

又是一年感恩節到了，在這個充滿感恩的日子里，我只想對自己說一聲：感謝！謝謝自己的堅強和勇敢，謝謝自己的堅持和無懼。願真誠的自己，被珍惜，願善良的自己，被眷顧，願努力的自己，有回報！

## 感恩生活

有人說，生活是一面鏡子，你對着它笑，它也對着你笑；你對着它哭，它也對着你哭。

仔細想來，難道不是這樣的嗎？面對上天給予的種種恩賜與考驗，憐愛與不公，我們或許無法改變生活的事實，卻可以以另一種心態來面對它。

感恩就是一種積極的、樂觀的生活心態。感恩，可以是病床上奄奄一息的病患看到第二天初升的太陽；可以是沙漠中斷水口渴之人舉步艱難之時發現一片綠洲；可以是迷茫無序之時忽然的“柳暗花明又一村”。“感恩”，又不同于一般意義上的“感謝”、“感激”，但也有此之意。感恩，是一種更深的，發自內心的生活態度。對生活感恩，其實也是善待自我，學會生活。

感恩於我們的父母和親朋好友。

感謝父母帶給我生命，在生活中給予我點滴的關愛與照顧；感謝朋友帶給我真摯的友情，在生活中給予我一聲聲的關心和鼓勵。生活在高質量的物質生活時代，我們常常對周圍的一切不以為然，往往把金錢和利益看得太重，忽視了人與人之間的感情。覺得父母照顧我們，朋友關心



幫助我們都是理所當然的。但是，這種想法是不對的。我們應該感恩于上天給我們盡責的父母，感恩于父母對我們的悉心照料，感恩于朋友對我們的無私幫助，感恩生活讓我們得以享受這樣的溫馨。讓這美好的一切滋潤我們的心田，讓生命之花得到護佑，健康成長，燦爛開放。

感恩生活帶來的挫折與磨難。感恩生活讓挫折磨練我們的意志，讓苦難錘煉我們的品質，使我們更深刻地理解生活。讓我們學會了勇于面對生活的種種考驗，懷抱一顆感恩之心，去努力克服困難，戰勝挑戰，不向生活低頭，不向命運屈服。讓我們的生命之路行進得更紮實，更穩固。

感恩於我們所處的自然社會，感謝他們孕育了一個個相像而又不盡相同的個體，組成了一個豐富多彩的大千世界。讓我們的思維得以在這樣一個多元化的精

彩世界里激烈碰撞，閃爍出生命奮進的火花。體味生活的多姿多彩，讓生命奮進的火花不斷碰撞新的理念，閃爍出新的光芒。

感恩于灑在我們身上的每一縷陽光，感恩于路人投來的每一個微笑或是一注眼神，感謝這一切的存在讓我體驗到了真實的美好。讓我們以感恩的心態來面對生活中的一切幸福和苦難，享受這真實的生活吧！

人生，有太多的無奈：生老病死，天災人禍。生，包括家境、性別、外貌、智力等原生態因素，我們無可選擇，只能被動接受。至於死或災禍，更是突如其来，無法預測，這是不可抗拒的自然規律。

人生的遺憾與無奈，造成了我們心靈的陰霾及迷惘，無時不在影響着我們的思維。由此產生的恐懼、怯懦、抑鬱、自卑、憤怒等負面情緒，會阻礙我們前進的步伐，乃至傷害我們的生命。

為了讓壞情緒儘快宣泄出去，我們必須尋找積極的方式轉移注意力，放鬆精神，以快樂的好心情替代壞心情，給自己一個全新的感動：我快樂，我開心。

那麼，快樂的源泉在哪兒？在感恩！當你面臨諸多不期而至的煩憂時，平日里積累的感恩情懷，就會助你擺脫窘境，助你經營人生越來越順利。

我們感恩什么呢？其實，自從來到人間，我們就一直成長在外界的恩澤下：大自然賜予我們陽光、雨露、天地、萬物等生存條件；社會賜予我們安定、平和、溫馨的生活環境；父母賜予我們生命和養育之恩；老師、智者賜予我們知識和智慧；親朋好友賜予我們友誼和信任；知道的和不知道的貴人幫助我們轉運；還有那個鼓勵自己積極向上的、永不放棄的信念和意志……

所以，我們要學會感恩大千世界，學會感恩生活中的點點滴滴，學會感恩堅強走過人生旅途的自己。

希望所有的人都活得好，甚至為了別人的生存放棄自己的利益，這是“境界”。

至少不妨礙別人的生存，不侵犯別人的利益，不破壞社會的環境，這是“底線”。

境界不一定人人都有或要有，底線卻不能旦夕缺失。

因為底線是基礎，是根本，是不能再退的最後一道防線。

基礎不牢，地動山搖；防線失守，全盤崩潰。

所以，做人最重要的就是：底線！

一個人，沒了底線，就什麼壞事都敢干。一個社會，沒了底線，就什麼光怪陸離的事情都會發生。

什么是底線？底線就是奉行以下五條原則。

### - 01 - 再窮，不能坑朋友

漢·桓寬《鹽鐵論·地廣》中講：不為窮變節，不為賤易志。

意思是：不因為貧窮而改變一個人的氣節，不因為地位、身份的低下改變志向。

人窮，要窮得有志氣，不能因為窮，就覺得這個世界虧欠自己，甚至出其不意坑自己的朋友。

坑了朋友，就相當于斷了自己的路。

有這麼一則寓言故事：

驢子與狐狸合夥去打獵。在路上他們突然遇見了獅子，狐狸見大事不妙，立即跑到獅子面前，許諾把驢子交給他，只要自己免於危險。

獵子答應了，狐狸便引誘驢子掉進了一個陷阱里，獵子見驢子已經是囊中之物，便立即先把狐狸抓住吃掉，然後再去吃驢子。

朋友是你人生路上的柺杖，朋友是你人生河流的一根漿。

切記：窮不坑朋友是底線，富不忘恩人是人生信條。

### - 02 - 再苦，不能丟骨氣

人很容易受外在環境的裹挾，被衆人的

意見所左右，隨波逐流、人云亦云。在這個利益為先、價值追求和信仰極度稀缺的時代，就更是如此。

有人用現實和生存為自己開脫，這是說不過去的，因為你並沒有到活不下去的地步。

骨氣是一個人的骨，丟了骨便沒了形。

范仲淹曾在繼父友人的引薦下去鄒平醴泉寺讀書。為避開寺內喧囂，他找到寺南一僻靜山洞讀書，用家中送來的小米一次煮一鍋，待涼後劃上一個十字，每頓吃一塊，再切上一點野菜，撒上鹽末下飯，日子過得非常清貧。

有一次，范仲淹在洞中讀書時，無意間發現了兩個老鼠洞，兩個老鼠洞分別閃着金光和銀光。仔細觀察之後，他才發現這其中原來都是黃金和白銀，而他並沒有為這些錢財所動，回去繼續讀書。

離開寺中三十年後，醴泉寺遭受火災，慧通大師不忍寺廟毀在自己手中，便派人向范仲淹求援。他得知情況後，熱情款待來人，但只字不提援修寺廟的事情，臨走時修書一封並贈送了兩包上好的茶葉，讓來人回復慧通大師。

廟中和尚聽說范仲淹閉口不提修廟一事，心中憤然。於是，慧通大師展開范仲淹書信，原是一首五言詩：“荆東一池金，荆西一池銀，一半修寺院，一半濟僧人。”

衆人恍然大悟。

豐子愷說：“有些動物主要是皮值錢，譬如狐狸；有些動物主要是肉值錢，譬如牛；有些動物主要是骨頭值錢，譬如人。”

骨氣，是人格的硬度。有了骨氣，就有一種氣勢，腐蝕近不了身，誘惑人不了心。

不管身處何種境況，脊樑骨必須要撐得起，不能委曲求全，要挺起腰桿，在困境中求出路，在苦斗中求尊嚴。

- 03 - 再難，不能搞投機

上班時偷懶，靠拍馬屁把上司哄好就行了；方案不容易通過，每次過去都帶點“小禮物”；這個審批有點違規，搞點歪門邪道吧……

社會越來越浮躁，很多人都只看到了眼前的短暫。不踏踏實實做事，把時間和精力都放在耍小聰明上，奢求不用付出任何努力，就能取得最大的成功。

卻不知在當今的社會，靠機取巧成功的人，最後可能又會一貧如洗，你看到的只是他高光的時刻，他卻不會讓你看到他落魄的那天。人，可以投機取巧一時，但無法走捷徑一輩子。

不管是生活中還是職場上，能走得長遠笑到最後的，都是曾經踏踏實實，一直保持着學習和不斷進步的人。

小勝靠智，大勝靠德。

不要因為身邊人短暫的風光而放棄自己的堅持，目光所及之處便是自己的未來，眼光越遠，你的未來就越遠。

### - 04 - 再強，不能太狂妄

《曾國藩家書》中有一句話引人深思：

“家敗離不得個奢字，人敗離不得個逸字，討人嫌離不得個驕字。”

驕奢淫逸，是一個家敗落的開始；而狂妄傲慢，是一個人衰敗的開始。

古人也講：“天欲其亡，必先令其狂。”

生活中，如果一味昂着頭生活，那就會給人一種趾高氣揚、不可一世感覺，讓人敬而遠之，久而久之，人們就會覺得這是一種傲慢無禮、目中無人，會不被認可，或遭排擠。

別把自己太當回事：擇高處立，就平處坐，向寬處行。

境界越高的人，在處世方面，越是謙卑樸實，而不是盛氣凌人，傲慢無禮。人有多謙卑，就有多高貴。

### - 05 - 再久，不能忘恩情

如果一個人連感恩的心都沒有，那麼就失去了做人的原則。

人的一生，有低沉的時候，也有崛起的時候，當你窮困潦倒的時候，有沒有人幫過你？

哪怕是在你揭不開鍋蓋的時候，給你送一碗米；哪怕是在你身無分文的時候，給你幾十塊錢；哪怕是當你窮途末路的時候，讓你在屋檐下躲避寒冷；哪怕是當你尋死覓活的時候，好言好語勸你對生活重拾希望？

這些人，都是你的恩人。

千萬不要做忘恩負義之人，因為，感恩是人的本分。

樹高千尺不忘根，人若輝煌莫忘恩！

不懂得感恩的人，路只會越走越窄。

△人這一輩子，行就要行得正，站就是站得直。牢記這5條底線，為人坦坦蕩蕩，行事堂堂正正，做人乾淨淨，才能一輩子活得心安。

